

I. SNĚM ČESKÉHO ZAHŘÁDKÁŘSKÉHO SVAZU



Ve dnech 28. a 29. 11. se konal v Hradci Králové I. sněm Českého zahrádkářského svazu, organizace, která je vydavatelem našeho časopisu. Sněmem vyvrcholil volební rok, kdy členové základních organizací volili členy výborů a vysílali své volené zástupce do územních sdružení a ta pak dále své zástupce na sněm. 103 delegátů sněmu pak volilo 75člennou republikovou radu. Z jejího středu byl zvolen nový předseda a představenstvo, kontrolní a rozhodčí komise.

Novým předsedou pro nadcházející pětiletí se stal jedenačtyřicetiletý Stanislav Kozlík, který v minulém volebním období vykonával funkci místopředsedy ČZS. Je to nejmladší předseda v historii ČZS. Jeho domovskou organizací je ZO Skalka (okr. Hodonín).

Na sněmu představil programovou orientaci ČZS pro období 2015–2019. „Chtěli bychom z naší organizace vytvořit moderní, dynamický zájmový spolek, schopný pružně reagovat na vývoj společnosti, schopný pokrýt měnící se potřeby a zájmy členů s ohledem na hlavní poslání svazu – trvalý rozvoj zahrádkářského hnutí, jako veřejně prospěšné činnosti. Hlavní priority vidíme ve stabilizaci členské základny, zvýšení prestiže svazu ve společnosti a hledání nových zdrojů financování svazu,“ řekl ve svém projevu Stanislav Kozlík.

V odpoledních hodinách pocítil jednání sněmu svoji návštěvou i předseda vlády ČR Bohuslav Sobotka. Stalo se tak poprvé v historii ČZS, že byl na jejím jednání přítomen takto vysoký státní činitel. V jeho zdravotní, kdy popřál naší organizaci dlouhá léta dobrého fungování, zmínil i Českým zahrádkářským svazem dlouho prosazovaný a prezidentem Klausem ze stolu smetený zahrádkářský zákon. Zákon, který mají všechny okolní vyspělé evropské země. Pan premiér k tomu řekl: „Bylo by dobře, kdyby to byl vládní návrh, kdybychom se na tom dohodli v koalici a pokusili se zahrádkářský zákon v poslanecké sněmovně a v senátu prosadit. Bylo by dobře, kdyby to pro zahrádkáře vytvořilo lepší podmínky pro jejich fungování. Chceme garantovat občanům, že Česká republika tady bude pro lidi, že bude fungovat, že bude občanům po-

skytovat kvalitní služby, a že se lidé na stát budou moci spolehnout.“

Pan premiér byl k dispozici delegátům sněmu i pro další dotazy. Konkrétní dotaz zástupce ÚS Blansko na nakládání s majetkem státu ve smyslu zákona č. 219/2000 Sb., o majetku České republiky, případně další situace týkající se nedostatků v zákonech přislíbil pan premiér řešit na vládě nebo s jednotlivými ministry, pokud mu budou zaslány podklady.

„Myslím, že platí, že jak ministerstvo zemědělství, tak já jako předseda vlády se snažíme být v kontaktu s významnými organizacemi, velkými jako je například zahrádkářský svaz, a pokud jsou někde konkrétní podněty, je možné, abychom o tom debatovali,“ řekl premiér.

Další dotaz se týkal toho, jak velmi snadno lze u nás postavit supermarket kdekoliv na zemědělské půdě první bonity. Podle statistiky dnešní zemědělci pěstují zeleninu na 1 % zemědělské půdy.

„O to víc nás těší, že jste uznal práci zahrádkářů. Dnešní zemědělství, které nás uživit nemůže a nechce, přece to nemůže jít takto dál.“

„Toto je strašně špatně, v naší zemi se toho hodně zastavělo, hodně vybetonovalo, a když se podíváte, kolik místa zabírají různá logistická centra na místech, která patří k těm nejvíce úrodným v České republice, tak to veselé není. Problém byl v tom, že řadu let se nezvyšil poplatek za vynětí půdy ze zemědělského půdního fondu. Patnáct let byl tento poplatek pořád stejný, nebylo výhodné realizovat tyto aktivity v místech, kde již něco bylo v minulosti a bylo výhodnější stavět tzv. na zelené louce. To se změnilo. Snažíme se poplatek upravit, ale tak, aby byla podpora v místech, kde je třeba zaměstnat lidi. Ne, aby se vyjímal zemědělská půda na sklady nebo logistická centra, která zabírají strašně místa nebo na nákupní centra a podobně. Naším cílem je, aby tahle podpora fungovala tam, kde se budují výrobní podniky, které vytvářejí pracovní místa, ale tam kde se budují sklady a logistická centra, aby poplatek zůstal vysoký. Podle mého názoru by se v budoucnosti v těchto případech ještě mohl zvýšit. Prostě proto, že

půda je nenahraditelná a v okamžiku, kdy se takovýmto způsobem omezíme, je to špatně. Mně tady jedna vaše členka říkala, že je ze Znojemska, a kolik tam zabraly půdy fotovoltaické elektrárny, navíc způsobem, který ještě dotujeme ze státního rozpočtu z hlediska obnovitelných zdrojů elektrické energie. Dobře to není, určitá omezení byla schválena a budeme hledat dál možnosti, jak ochránit zemědělskou půdu, jak ochránit úrodné oblasti České republiky od toho,



Nově zvolený předseda ČZS Stanislav Kozlík



Sněm navštívil předseda vlády ČR Bohuslav Sobotka.



zcela ze zemědělství vytratilo, a to je soběstačnost a konkurenceschopnost a to, k čemu zahrádkáři nejvíce přispívají, biodiverzita a pestrost krajiny. My tomu pomáháme, ale nám jakoby nepomáhá nikdo. Nedostaneme se k půdě, ne-

viděl, na čem jsme začínali, co to bylo za bažiny a smetiště a co jsme z toho udělali. A teď nám ji stát prodává za 400 Kč za metr, to se opravdu nehodí."

"Snažili jsme se, a ten pokus tady existoval, prosadit zahrádkářský zákon, který by umožnil určité úlevy. To se nepovedlo a postupuje se podle jednotných předpisů."

JUDr. Ladislav Labuta, Mělník: „Zahrádkářský zákon je legislativně připraven již přes rok a půl. Už přes půl roku se ho snažíme udat, ale zatím se nenašel nikdo, kdo by byl ochoten na náš návrh přistoupit, vše trvá velmi dlouho. Nejde ale jen o zahrádkářský zákon. Pronásledují nás problémy v důsledku doprovodných zákonů k občanskému zákoníku. Čhtějí se dnes po nás věci, které se dříve nechťely ani při tvorbě obchodního rejstříku. Tyto administrativní záležitosti nás velmi zatěžují."

"Jsem rád, že se nám povedlo během tohoto podzimu schválit novelu, která osvobozuje od poplatků registrace pobočných spolků, protože to byla věc, která podle mého názoru o všechno prodražovala. To vše souvisí s novým občanským zákoníkem. Pamatujete si určitě ministra spravedlnosti Jiřího Pospíšila, který trval na tom, že prosadí nový občanský zákoník, což se mu na sklonku Nečasovy vlády povedlo. Nemohli jsme zabránit jeho účinnosti, ty věci prostě naběhly. Dohodli jsme se ale, že připravíme novelu. Na ministerstvu spravedlnosti nyní pro ni shromažďují podněty, které by se mohly do občanského zákoníku zahrnout. Vláda by ji měla do konce roku 2014 dostat. Počítám, že na jaře roku 2015 budeme schvalovat velkou novelu občanského zákoníku, kde budeme reagovat na největší problémy, na které jsme byli upozorněni a budeme se snažit alespoň ty největší nesmysly odstranit. To je jediná možnost, která zbývá."

Na sněm přijali pozvání i další hosté, náměstek ministra zemědělství Ing. Jindřich Šnejdrla, poradce předsedy vlády Ing. Pavel Veselý, místopředseda zemědělského výboru Ing. Jan Volný, primátor Hradce Králové MUDr. Zdeněk Fink, předseda Svazu květinářů a floristů Ing. Jiří Horák, ředitel SEMO Smržice a.s. Ing. Jan Prášil, zástupci dalších zájmových svazů Ing. Josef Vlášek z Českomoravské myslivecké jednoty, JUDr. Karel Brückler a Mgr. Václav Sciskala z Českého svazu včelařů. Dále zástupci zahraničních zahrádkářských svazů: ze Slovenska Ing. Eduard Jakubek a Juraj Korček, z Německa Peter Paschke a Lothar Fritsch a z Polska Wincenty Kulik a Marian Pasinski.

Jan Stanzel, foto autor



Ocenění z rukou premiéra obdrželi také zástupci zahraničních zahrádkářských svazů. Zleva odstupující předseda ČZS Ing. Jan Hinterholzinger; náměstek ministra zemědělství Ing. Jindřich Šnejdrla, předseda vlády ČR Bohuslav Sobotka, předseda Slovenského svazu zahrádkářů Ing. Eduard Jakubek, Peter Paschke - předseda Německého spolkového svazu zahrádkářů, Wincenty Kulik - Polski Związek Działkowców a Juraj Korček - tajemník Slovenského svazu zahrádkářů.

aby byly zastavovány, a jak uchovat určité národní bohatství do budoucna. Nejde jenom o to, co se tady pěstuje dnes, ale jde také o to, abychom tady do budoucna měli rezervy, pokud by se situace zhoršila. Pokud by byly problémy v mezinárodním obchodě a potřebovali bychom se vrátit k tomu, abychom u nás více vypěstovali pro vlastní potřebu, tak abychom tady měli vůbec nějaké možnosti z hlediska změny fungování zemědělství."

Premiér Sobotka požádal o doplnění náměstka ministra zemědělství Ing. Jindřicha Šnejdrla, který uvedl: „Zákon na ochranu zemědělského půdního fondu je ve finále, prošel druhým čtením v zemědělském výboru. Norma, která bude s velkou pravděpodobností přijata, chrání tu nejcennější ornou půdu, kterou v České republice máme. Dá se říci, že pokud bude přijata, už nebude možné dělat ty zhýralosti, které u nás vidíme a které nás trápí. Co se týče zemědělské výroby jako takové, budeme dotacemi daleko více podporovat pěstitele zeleniny, ovoce, budeme podporovat chovatele skotu, prasat a drůbeže, tedy všechno to, v čem jsme byli až donedávna soběstační, lehce přebytkoví a dnes všechny tyto komodity dovážíme. Kdysi jsme pěstovali rajčata a bez problémů stačila pro potřeby České republiky, dnes pokrýváme potřebu z 15 %. Dovážíme více jak 50 % domácí spotřeby vepřového masa atd. Na druhou stranu vyvážíme 2,5-3,5 milionu tun obilovin ročně, vyvážíme 0,5 milionu tun řepky. Dnes se snažíme s panem ministrem zemědělství tyto věci měnit. Samozřejmě, že ne všechno se potkává se souhlasným názorem jiných."

Karel Vítek, ÚS Příbram: „Chci se pana premiéra zeptat na to, co se v poslední době



Premiér předal svazová ocenění dlouholetým funkcionářům.

dostaneme se k pozemkům, nemůžeme zakládat nové zahrádkové osady, protože to asi vede ke spojování lidí, jinak si to neumím vysvětlit."

"Nepochybně s vámi souhlasím, že přispíváte k větší biodiverzitě, souhlasím také s tím, že tam kde jsou zahrádkové osady, tam, kde to funguje, to nepochybně zlepšuje i životní prostředí, zlepšuje to i klima. Ekologické přínosy jsou dle mého názoru nepochybnitelné. Mám na to stejný názor jako tady pan náměstek; půda je velmi cenné vlastnictví a měli bychom vést spíše debatu o dlouhodobých pronájmech půdy i ve prospěch zahrádkářského svazu jako organizace. To je věc, kterou budeme nepochybně diskutovat v souvislosti se zahrádkářským zákonem. Rozhodně oceňujeme vaši veřejně prospěšnou činnost. Pak jde i o to, abychom byli pro ni schopni vytvořit rozumné podmínky."

Stanislav Šrám, ÚS Jablonec: „Říkáte, že půda je vzácná, půda je cenná, ale kdybyste